

О съезде представителей литовских общин европейских стран в г. Аугсбурге

(Информация получена от закордонного агента "Шварц" 13,14 февраля 1984г.)

Во время недели литовских студий в конце 1983 года в г. Аугсбурге состоялось совещание представителей общин европейских стран. Присутствовали представители общин из Великобритании, Франции, Италии, Швейцарии, Австрии, Германии, Бельгии, Голландии, Швеции.

На совещании выступили представитель правления "Всемирного объединения литовцев" ("ЛМБ"), представители общин отдельных стран, литовской гимназии в м. Гютенфельде, "Института литовской культуры" в ФРГ. Выступавшие заявляли о своей решимости продолжить работу по активизации деятельности литовских общин, по их консолидации, призывали к укреплению связей между отдельными общинами, к оказанию друг другу помощи.

Во всех выступлениях подчеркивалась мысль о необходимости более тесного сотрудничества в области политической, а также культурной жизни, особенно по вопросам активизации деятельности литовской молодежи, которая все дальше и больше отходит от главного - "дела освобождения Литвы...".

Представители разных стран высказывали сожаления, что очень слабые связи с литовцами в Швеции, которая становится центром различных важных международных мероприятий, мало получают сведений об их деятельности. Деятельность небольших литовских общин - Швейцарии, Франции, Бельгии получила положительную оценку.

С "программной" речью выступил представитель правления "ЛМБ", редактор газеты "Еуропос летувис" ("Литовец Европы") Б. Найнис. Он отметил, что новое правление твердо намерено претворять в жизнь решения состоявшегося в июле 1983 года т.н. сейма "ЛМБ", в частности, укреплять связи с отдельными общинами, координировать действия в политической области с правлениями общин. Больше внимания обещал уделять деятельности "Союза литовской молодежи". Руководство "ЛМБ", отметил Б. Найнис, намерено оказывать поддержку "дипломатической службе Литвы", улучшать отношения с ВЛКом. Б. Найнис также подчерк-

нул, что руководство "ПЛБ" будет предпринимать меры по "улучшению положения" литовцев Сейнайского края (ПНР). В этой связи было заявлено, что члены правления "ПЛБ" будут чаще посещать Европу. Для улучшения связи предусмотрено составление списка организаций и активных деятелей.

Руководство "ПЛБ" предложило приспособить недели литовских студий, ежегодно организуемых в европейских странах, к "потребностям сегодняшнего дня", т.е. не ограничиваться вопросами лишь культурной жизни, а воспользоваться ими для решения организационных вопросов, вытекающих из жизни литовских общин в европейских странах. От имени руководства "ПЛБ" Б.Найнис призвал использовать литовскую гимназию для литуанистского просвещения, проведения курсов и семинаров в период летних каникул учащихся, осуществлять обмен между общинами в области культуры, науки, просвещения, искусства. Б.Найнис также призвал активнее сотрудничать с газетой "Европос лету-вис" и оказывать помощь в ее распространении.

К. Чегинкас (руководитель литовской секции радиостанции "Свобода") сделал доклад об "институте литовской культуры" в ФРГ (основан в 1980 году, до сих пор в его деятельности активно участвовали несколько лиц, центр находится в гимназии им.16 февраля). Он отметил, что планируется выпуск поименного справочника о литовцах Западной Германии, учреждение "архива" о деятельности литовцев и расширение деятельности "института" на другие европейские страны с привлечением к его работе литовских интеллигентов. К. Чегинкас рассказал, что "институт" выпускает бюллетени по вопросам культурной жизни, уже имеет библиотеку с 2000 книг.

Выступавшие на совещании в прениях выразили пожелание сохранить "мир" между "ПЛБ" и "ВЛИКом" и избегать в печати личной критики.

Верно:

Начальник I отдела Комитета
госбезопасности Литовской ССР
полковник


В.Л. Каринаускас

№ 1/1575

2 марта 1984г.